坚定信念　规范行为　永葆先进
―――“学习贯彻党章”党课稿
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2006年1月6日，在中央纪委第六次全会上，胡锦涛总书记明确提出，要始终把学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章作为全党的一项重大任务抓紧抓好，并指出这是“总结我们党自身建设包括党风廉政建设和反腐败工作的实践经验”而得出的一个重要结论。 胡锦涛总书记的这一重要讲话，抓住了新形势下建党治党的重大课题，体现了按照法规制度加强党的建设的大思路，是搞好党风廉政建设的固本之举，对于全面加强党的建设，深入开展党风廉政建设和反腐败斗争，具有十分重要的指导意义。

中央纪委、中组部、中宣部2006.1.25，联合发出通知要求，“认真学习贯彻胡锦涛同志在中央纪委第六次全会上的讲话精神，切实抓好党章的学习贯彻”。

学院党委于2006.4，发出“关于深入开展学习贯彻党章活动的通知”。要求，充分认识学习贯彻党章的重大意，要采取多种形式开展学习贯彻党章活动，要把学习贯彻党章与巩固扩大先进性教育成果结合起来，要深入开展“”先进性见行动，我为党旗添光彩的主题活动“，要把学习党章与科学发展观学习、落实学院整改方案结合起来。

一、学习贯彻党章的重要意义

当前，党中央为什么特别强调要学习贯彻党章呢？ 

1、是总结我们党自身建设的实践经验得出的重要结论。

在我们党的各个历史时期，党章始终是一面旗帜，在维护党的纪律，统一全党的思想和行动，实现党在不同历史阶段任务上发挥了特殊重要的作用。当前，维护党的纪律，为全面贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会提供有力保证。增强认真执行党的纪律特别是政治纪律的自觉性，始终同党中央保持高度一致。 

  　 2、是保持党的先进性的根本举措。

去年，我们开展了保持共产党员先进性教育活动，党中央明确要求把学习贯彻党章贯穿活动的全过程。党章集中体现了全体党员的意志和共同理想，为全党明确方向、统一思想和行为提供了根本准则，为广大党员干部进行自我教育、增强党的意识提供了最好的教材。可以说，只有深入学习贯彻党章，才能确保我们党始终沿着正确的方向前进，始终成为中国特色社会主义事业的领导核心，每个党员才能坚定为实现党的理想和目标而共同奋斗，永葆党的先进性。 

  　 3、是新形势新任务对全党提出的紧迫要求。

当前，我国经济快速发展，取得了举世瞩目的成绩。但也出现不少新情况新问题，改革发展稳定的任务、全面建设小康社会越来越艰巨。要实现的奋斗目标，需要全党同志同心同德，共同努力。把党章学习好、遵守好、贯彻好、维护好，才能把全党同志的思想统一到党章上来，自觉按照党章行动，才能不断解决好提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险两大历史性课题；才能始终凝聚起全党同志的意志和力量，克服困难，迎难而上，艰苦奋斗，使经济更加科学发展。 

4、是加强党员队伍建设的现实需要。

应该说，我们党的队伍主流是好的，是能够自觉遵守党章，自觉维护党章，是坚强而有战斗力的。但也存在不少问题，比如，有的理想信念动摇，党的意识和执政意识淡薄，不能发挥先锋模范作用；有的作风浮躁、急功近利、好大喜功，甚至弄虚作假；有的群众观念淡漠，不关心群众疾苦，以权谋私等等。这些问题的存在与党员不深入学习贯彻党章有关。

总结我党80多年的实践表明，什么时候党章得到贯彻落实，党内生活就正常，党的活力和战斗力就强，反之，党的生活就会出现这样与那样的问题，党的活力和战斗力就会削弱。我们党是一个久经考验、成熟的党，对于学习贯彻党章从来没有停止过。

但是，应该看到，一些领导干部往往把学习党章当成一种口号，说起来重要，实际上不重要，对于学习放任自流，党章执行缺乏监督。

基于上述种种情况，学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，就显得更加重要。而对于每个党员来说，只有把党章学习好、遵守好、贯彻好、维护好，才能加强党性修养，严格遵守党员标准，才能解决好世界观、人生观、价值观、利益观、权力观、地位观，才能政治坚定、素质过硬，才能成为核心力量。
十六大新党章包括一个总纲，十一章共53条。有很多的新的突破和新的贡献。当前学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章有那些新的要求？

1 进一步坚定理想信念。

②进一步加强道德修养。

③进一步发展党内民主。

④进一步严明政治纪律。

⑤进一步强化制约监督。

⑥进一步加强制度建设。

我认为，重要的是坚定理想信念与严明政治纪律。

二、学习贯彻党章，首先要解决好理想信念问题。
（一）理想信念是共产党员的首要问题。

党的理想信念，党章中有十分明确的规定：中国共产党的最高理想和最终奋斗目标是实现共产主义；中国共产党党员必须是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士。学习党章，首先要解决的是理想信念问题。

理想信念作为世界观和人生观的反映，对于人的思想和行动具有根本的支配作用。坚定的理想信念、高尚的道德操守，既是对党员的基本要求，也是推动党和国家事业发展的强大精神动力。党章规定，党员要“具有共产主义远大理想和中国特色社会主义坚定信念”
崇高的理想信念始终是共产党人保持先进性的精神动力。共产主义理想和社会主义信念，是建立在马克思主义揭示的人类社会发展规律的基础上的，因而是科学的理想信念。中国特色社会主义，符合中国国情，符合全国各族人民的利益，因而是中国发展、走向富强的正确道路。共产党员有了这样的理想信念，就有了立身之本，站得就高了，眼界就宽了，心胸就开阔了，就能自觉为党和人民的事业而奋斗。

共产党员必须坚持共产主义信念。只有树立了坚定的共产主义信念，才能产生一种内在的巨大精神力量，焕发出高度的积极性；才能有坚强的革命意志，能够在任何情况下捍卫自己的信仰和事业，坚贞不渝地为共产主义事业而奋斗；才能把个人的一生同共产主义事业有机结合起来，为党和人民创造性地工作，为捍卫共产主义事业而奋斗。
（二）部分党员理想信念动摇的表现

在少数党员中存在着理想信念不坚定的问题。有些甚至是入党多年的老党员。这种现象，应该值得高度注意。表现在：

1、认为共产主义的实现是遥远的、不可及的，因而，在共产主义理想和社会主义信念上出现了问题，或淡化、或怀疑、或否定、或放弃。（即“怀疑论”、“失败论”、“超前论”）

2、革命意志衰退，对中国特色社会主义事业的前途信心不足。

3、热衷于一些消磨意志的低级趣味，甚至参与封建迷信活动等。
4、认为入党没有什么实惠，沉湎于实用主义和所谓的关系学。

5、认为党内那么多的腐败分子，对党风能否好转丧失信心。

6、有的认为还不如参加民主党派。

7、有的认为受党的纪律约束不自由。

8、极少数党员退党的现象。 

　　　（三）怎样保持坚定的理想信念？
1、保持坚定的理想信念，最重要的是坚持用马克思主义的立场、观点、方法来认识世界，认识人类社会发展的客观规律。
2、正确认识资本主义的基本矛盾及其必然灭亡的客观必然性。

3、正确认识社会主义发展过程中出现的曲折和反复，认识社会主义事业的长期性和复杂性，才能坚定地相信人类最美好的社会——共产主义社会是人类社会发展的历史必然性。一定要破除“怀疑论”、“失败论”、“超前论”。

要认识到，共产主义社会的实现，要十几代、甚至是几十代共产党人的艰苦奋斗才能实现的。

4、要把远大理想与现实工作结合起来。

没有远大理想，不是合格的共产党员，更谈不上党员的先进性；离开现实的工作去空谈远大理想，也不是合格的共产党员，也谈不上党员的先进性。

三、以党章来规范、制约我们的行为
《中国共产党章程》是经党的全国代表大会，以全党名义、依法定程序制定的党内最重要的基础性文件，它包含总纲和条文两大部分，因而兼有政治纲领与组织规程的双重性质以及相应的指导和规范功能。党章是贯穿于党的一切活动和规范党员思想行为的最高准则。
 （一）党章，是党的最高行为规范，是党内政治生活的基本准则。
党章是基本准则，是规范，是因为它对很多问题都做了明确的规定。通过学习，我们看到，党章对下面几个方面都有明确规定：

党的性质、党员的条件、党员必须履行的义务、党的建设、党的领导、党内议事和决策的基本制度、党的基层组织建设等等。
1、党的性质：中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。

2、党员的条件：

第一条  讲什么人可以申请加入中国共产党。

（年满十八岁的中国工人、农民、军人、知识分子和其他社会阶层的先进分子，承认党的纲领和章程，愿意参加党的一个组织并在其中积极工作、执行党的决议和按期交纳党费的，可以申请加入中国共产党。） 

第二条 讲共产党员是什么样的人。

中国共产党党员是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士。 

    中国共产党党员必须全心全意为人民服务，不惜牺牲个人的一切，为实现共产主义奋斗终身。 

中国共产党党员永远是劳动人民的普通一员。除了法律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外，所有共产党员都不得谋求任何私利和特权。 
概括起来，党章规定共产党员的基本条件包括三个方面的内容：
　　第一，中国共产党党员是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士，是党员标准的核心内容。

 第二，共产党员必须全心全意为人民服务。全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨，是我们党全部工作和一切行动的根本出发点、立足点，因而也是对共产党员的根本要求。

 第三，共产党员永远是劳动人民的普通一员。    　

这三方面内容互相联系，是对党员的完整要求，共产党员必须全面实践这些要求。
    　3、党员必须履行的义务：
    第三条  党员必须履行的八方面的义务： 

    （一）　认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，学习党的路线、方针、政策及决议，学习党的基本知识，学习科学、文化和业务知识，努力提高为人民服务的本领。（即：认真学习）
    （二）　贯彻执行党的基本路线和各项方针、政策，带头参加改革开放和社会主义现代化建设，带动群众为经济发展和社会进步艰苦奋斗，在生产、工作、学习和社会生活中起先锋模范作用。（即：模范带头）

    （三）　坚持党和人民的利益高于一切，个人利益服从党和人民的利益，吃苦在前，享受在后，克己奉公，多做贡献。（即：人民利益）
（四）　自觉遵守党的纪律，模范遵守国家的法律法规，严格保守党和国家的秘密，执行党的决定。（即：遵守纪律）
（五）维护党的团结和统一，对党忠诚老实，言行一致，坚决反对一切派别组织和小集团活动，反对阳奉阴违的两面派行为和一切阴谋诡计（即：维护团结）。 

    （六）切实开展批评和自我批评，勇于揭露和纠正工作中的缺点、错误，坚决同消极腐败现象作斗争。（即：敢于斗争） 

    （七）密切联系群众，向群众宣传党的主张，遇事同群众商量，及时向党反映群众的意见和要求，维护群众的正当利益。（即：联系群众）
（八）发扬社会主义新风尚，提倡共产主义道德，为了保护国家和人民的利益，在一切困难和危险的时刻挺身而出，英勇斗争，不怕牺牲。（即：不怕牺牲） 
4、党的建设　　

党章对于党的建设，提出了：为什么要加强党的建设？应该坚持什么？发扬什么？提高什么？应该坚决实现那四项基本要求？

中国共产党要领导全国各族人民实现社会主义现代化的宏伟目标，必须紧密围绕党的基本路线加强和改进党的建设。坚持党要管党、从严治党，发扬党的优良传统和作风，不断提高党的领导水平和执政水平，提高拒腐防变和抵御风险的能力，不断增强党的阶级基础和扩大党的群众基础，不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力，使我们党始终走在时代前列，成为领导全国人民沿着中国特色社会主义道路不断前进的坚强核心。

党的建设必须坚决实现以下四项基本要求： 

   第一，坚持党的基本路线。全党要用邓小平理论、“三个代表”重要思想和党的基本路线统一思想，统一行动，并且毫不动摇地长期坚持下去。

第二，坚持解放思想，实事求是，与时俱进。党的思想路线是一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验真理和发展真理。

第三，坚持全心全意为人民服务。

党除了工人阶级和最广大人民群众的利益，没有自己特殊的利益。党在任何时候都把群众利益放在第一位，不允许任何党员脱离群众凌驾于群众之上。一切为了群众，一切依靠群众。我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。党风问题、党同人民群众联系问题是关系党生死存亡的问题。党坚持不懈地反对腐败，加强党风建设和廉政建设。 
5、党员享有的权利

    第四条  党员享有八方面的权利。

    参会、 讨论、建议、 批评、选举、 申辩、保留、申诉。
党的任何一级组织直至中央都无权剥夺党员的上述权利。 
6、预备党员，

其中规定了预备党员必须面向党旗进行入党宣誓。

誓词：我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。 

  　关于党的领导、党内议事和决策的基本制度、党的基层组织建设等等，在党章里都有规定，都是我们应该遵循的原则。

（二）党员一定要增强党章意识。

从现实来看，党的建设工作，包括党风廉政建设和反腐败工作，还存在许多不容忽视的问题，一些消极腐败现象这所以屡禁不止，有的情况还日趋严重，原因很多，其中重要的一条，就是有些党组织和党员干部没有很好地学习贯彻党章。有些党组织软弱涣散，其具体表现之一，就是对党章重视不够、执行不力。党内存在的很重要的原因就是包括党章在内的党内法规制度未能得到的遵守，甚至严重违反党章的行为也没有受到应有惩处。
怎样增强党章意识？

就是：严格按党章办事，按党的制度和规定办事。

一是把自觉遵守和维护党章作为自己的神圣职责。

二是要对党章的实质、内容、规定及效力有科学的理解。

三是对执行党章有高度责任心，坚持以党章为指导，规范自己的行动。

四是自觉地将党章应用于党的生活，对一切违反党章的行为进行坚决斗争，把“有章必依，违章必究”看作天经地义的事情。

（三）党员必须自觉接受党的纪律的约束。

1、要明确党的纪律的重要性

党要管党，从严治党，首先就是要严明党的纪律，如果没有铁的纪律，党就会成为一盆散沙。

2、坚持遵守纪律，才能维护党的团结和统一。

共产党靠什么才有力量？靠组织的力量。组织要有力量，必须做到党内讲民主，中央有权威。搞“上有政策，下有对策”，削弱中央权威，是党的纪律所不充许的。

对于党员来说，党的纪律和国家的法律，有如下的特点：

一是自觉性。每个党员自觉遵守，来自于党员的觉悟，来自于党员形成的高度组织纪律观念，来自于党员对革命事业的忠诚和自我牺牲精神。

二是统一性。在党内，不论年龄老少、党龄长短、职务高低、资历深浅、功劳大小，都必须无条件地遵守党的纪律，在纪律面前，人人平等。

三是强制性。党纪国法是党和人民意志的体现，一经制定，就必须作为行为准则严格遵守，不允许有特殊党员；不遵守，就强制你遵守；违反了，就要受到严惩。

随着改革开放的深入发展，我们党不断加大了对于违纪党员的查处力度。

2004.12－2005.11，各级纪委共立案147539件，结案148931件。给予党纪处分的115143人，占党员总数的1.7%，其中：警告44836人，严重警告32289人，撤消党内职务3173人，留党察看10657人，开除党籍24188人。

3、政治纪律是最首要的、最核心的纪律。

党的纪律包括：政治、组织、宣传、财经、群众、人事、保密纪律等等。

最核心、最首要的是严格遵守、执行党的政治纪律，坚决维护中央权威，保证中央的政令畅通。

要求：不能把党的政治纪律看成是“软”的，合意就执行，不合意就不执行，自由散漫，我行我素；缺乏政治敏感性。

党员自身要在严格的自律中加强党性修养，做到自重、自省、自警、自励。所有党员都要严格遵守党章中的规定，坚决维护中央的权威，保证中央政令畅通。

决不允许在群众中散布违背党的理论和路线方针政策的意见。

决不允许公开发表同中央的决定相违背的言论。

决不允许对中央的决策部署阳奉阴违。

决不允许以任何形式泄露学和国家的秘密。

决不允许传播政治谣言。

决不允许搞资本主义自由化，怂恿支持参加少数人的闹事。

　　

四、正确理解学习、遵守、贯彻、维护的关系
   
胡锦涛总书记从全局的战略的高度，不失时机地提出学习贯彻党章的重大任务，使之同先进性教育活动和形成党员教育管理长效机制紧密衔接，同以党章为核心的党内法规制度体系建设乃至国家法律法规制度发展密切联系、协调配合，这是富有智慧和胆略的一项政治抉择，是非常及时和完全正确的。

我们要高度重视党章的学习和贯彻党章。　不能把学习贯彻党章当成一种口号，说起来重要，做起来不要，或留于形式，或束之高阁，党章学习放任自流，党章执行缺乏监督。
学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，是一个紧密联系、互为贯通的有机整体。
学习是基础和必要前提，
遵守是实质和根本要求，
贯彻是遵守的扩大与提升，
维护则是尊崇党章权威、保证党章效力必不可少的手段。

应当强调的是，理论与实践、知与行密切结合，是我们学习贯彻党章必须坚持的一个原则。学习的目的在于应用，学习的过程也是实践的过程。只有在实践中不断学习，不断加深认识，才能不断提高贯彻执行党章的自觉性和坚定性。坐而论道从来不是我们共产党人的作风。我们必须重视在抓好学习党章的同时，切实提高贯彻执行党章的质量和水平。有的人片面地把党章视为“纯粹纸上手段”，认为可有可无、无足轻重，这是不对的。一些党组织和党员干部，甚至对违反党章的现象不闻不问，任其泛滥，不加制止和反对，这是绝不允许的。中央强调要把学习贯彻党章作为全党的一项重大任务“抓紧抓好”。

抓紧讲的是力度问题，抓好讲的是效果问题。抓而不紧，不见成效，等于不抓。
要按照胡锦涛同志提出的要求，把学习贯彻党章，

与进一步坚定理想信念联系起来，
与进一步加强道德修养联系起来，
与进一步发展党内民主联系起来，
与进一步严明政治纪律联系起来，
与进一步强化制约监督联系起来，
与进一步加强制度建设联系起来。
通过深入持久地学习贯彻党章，使党的思想、组织、作风、制度等各方面建设进一步得到加强。

学习贵在认真，遵守贵在自觉，贯彻贵在切实，维护贵在坚决。　

我们作为共产党员要在政治、理论上坚定成熟，在道德作风上保持良好操守；要警惕“信仰危机”，注意“道德危机”。在党的各项纪律中，政治纪律是最重要的，遵守政治纪律的核心问题是必须同党中央保持一致，坚决按照党章和党的规定办事。

　　每个党员要增强党章观念。维护党章党纪的权威性和严肃性，防止、纠正、制止违章违纪行为的发生。
　

结束语：

党章作为指引全党的旗帜和党的根本大法，对于正确制定党的路线方针政策，统一全党的思想和行动，实现党在不同时期的历史任务，发挥着极其重要的作用。十六大上通过的十六大党章，是以十二大党章为基础，经过十三大、十四大、十五大的几次修改、充实、完善，是党在２１世纪开端的一次最重要的党内立法，是照耀我们党沿着更加兴旺发达的道路前进的指路明灯。

它通过有关党的性质、宗旨、目标任务和一系列政治理念与条文规定，确保党的理论和路线方针政策顺应时代发展的潮流和我国社会发展进步的要求，反映全国各族人民的利益和愿望；确保各级党组织不断提高创造力、凝聚力、战斗力，充分发挥领导核心作用和战斗堡垒作用；确保广大党员不断提高自身素质，充分发挥先锋模范作用；确保我们党保持与时俱进的品质，始终走在时代的前列，不断提高执政能力、巩固执政地位、完成执政使命。
十六大以来，党的各项工作的顺利开展，党的事业的健康发展。

尤其是以科学发展观统领经济社会发展、构建社会主义和谐社会、加强党的执政能力建设和先进性建设的实践，完全验证了十六大党章的强大威力和与时俱进、改革创新的品质。
　我们要通过对党章的学习，形成长效机制，在今后的工作和生活中努力做到：认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，学习党的路线、方针、政策，学习科学、文化和业务知识，发挥先锋模范作用，对党忠诚老实，服从党和人民的利益，自觉遵守党的纪律和国家法律，维护党的团结和统一，遵守共产主义道德，密切联系群众，接受党的考验，为建设中国特色社会主义，为学院的建设与发展，奉献自己的智慧和力量。

支部要求每个党员和入党积极分子，要努力学习好党章的原文，努力做到熟悉党章的总纲和条文，熟悉党章的主要内容和基本观点，掌握党章的精神实质，进一步强化党章意识、组织观念和纪律观念。

要通过学习，进一步把思想统一到胡锦涛同志讲话精神上来，提高认识，坚定信念，严明纪律，焕发热情，着眼当前，立足本职，带领全馆员工，发扬图书馆的团队精神，努力完成学院交给各项任务，再创再上新台阶新成绩

2006年5月10－22日　
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